
De 
d dans 

la baletul-teatru 
la baletul-roman 

D e câteva decenii bune încoace, în 
lumea largă, baletul-teatru este 
domeniul în care fantezia core

grafilor se exercită cel mai complet şi mai 
complex, mai amplu şi mai împlinit, mai 
liber şi mai eliberator de constrângerile 
prejudecăţilor generale asupra artei dan
sului. (Am scris cândva, demult de tot, un 
eseu despre aceste "Şapte prejudecăţi 
capitale"; constat - cu firească amărăciu
ne - că nici până astăzi ele nu au fost de
păşite, nu numai de către public, dar nici 
măcar de către o considerabilă parte a 
profesioniştilor domeniului ... ) Baletul-tea
tru, descendentul baletului-basm (sub ra
port muzical - dar nu numai - adus la 
perfecţiune în tripticul lui Ceaikovski Fru
moasa din pădurea adormită, Spărgătorul 

de nuci şi Lacul lebedelor) şi al baletului
roman (strălucit reprezentat prin Esme

ralda/Cocoşatul de la Notre-Dame al lui 
Pugni, Don Quijote al lu i  M inkus şi 
Daphnis şi Chloe al lui Ravel), îl are drept 
părinte compon1stic pe Prokofiev, cu al 
său inegalabil Romeo şi Julieta, de la a că
rui lansare (la Bmo, în decembrie 1 938) 
au trecut - iată - exact 50 de ani. În a
ceastă jumătate de veac, marii compozi
tori îndepărtându-se treptat (şi, s-ar pă
rea, definitiv) de arta dansului, coregrafii 
au început să-şi "scrie" singuri "partitura" 
muzicală, "compunând-o" printr-un colaj 

de extrase din lucrări destinate cel mai 
adesea podiumului de concert, nu scenei 
de teatru .. . 
La noi, doar doi autori de balet au avut 
până acum suflul creator necesar abordă
rii cu succes a acestui tip de teatru core
grafic. Tragic, unul dintre e1 ne-a părăsit 
prematur. Era Mihaela Atanasiu, autoarea 
a două capodopere ale genului :  Peer 

Gynt şi Visul unei nopţi de vară. Celălalt 
rămas singurul - este Ioan T ugearu, auto
rul altor trei capodopere: Nunta însânge
rată, Tmblânzirea scorpiei şi Casa 
Bemardei Alba. 

Cu Anna Karenina, Ioan Tugearu se în
toarce acum la baletul-roman. Întoarce
rea aceasta nu trebu1e nicidecum socotită 
a fi un regres, căci problemele pe care 
specia în sine le pune creatorului sunt mai 
numeroase şi ma1 complexe încă . . .  
Înainte de toate, există aici dificultatea 
dramatizării unei substanţe epice, care 
astfel îşi poate dezvălui, neaşteptat şi mal 
ales ... nedorit, inconsistenţa (ca să nu 
spun sărăcia) subiectului, a intrigii, a con
flictului şi chiar a personajelor şi a relaţii
lor dintre ele. Cu tot efortul Lianei Tu
gearu (autoarea l ibretului) de a extrage 
din romanul lui Lev Tolstoi întreaga lu1 se
vă dramatică, "povestea" n1 se revelează 
drept o destul de banală istorie a unui tri
unghi conjuga!, căci comeilliana sfâşiere 

între dragoste şi onoare, intre dragoste şi 
datorie, între dragostea filială (aici, părin
tească) şi dragostea pasională este, în 
proza scriitorului rus, lipsită de forţa 
acţiunilor spectaculoase care s-o poată 
impune scenic. 
. . .  Ceea ce 1-a determinat, desigur, pe Ioan 
T ugearu să suplinească această lipsă de 
dramatism autentic a întâmplărilor şi a 
eroilor prin alegerea cu precădere a unor 
pagini extrem de tensionate din muzica 
s1mfonică, de cameră şi concertantă a lui 
Ceaikovski, pentru a susţine sonor 
demersul coregrafie, în colajul realizat 
împreună cu Alexandru lstrate. În cea de-a 
doua scenă a spectacolulu i ,  această 
opţiune conduce astfel la un efect de o 
pregnanţă ieş1tă din comun, prin con
trastul dintre esenţa tragică a muzicii şi 
aparenţa exuberantă a coregrafiei. 
Ciudata înveşmântare - de către 
scenografa Viorica Petrovici - a tinerelor 
fete care participă la balul din casa 
Prinţulu1 Şerbaţki dobândeşte deci justifi
carea un1cităţii respectivului stil în ansam
blul  costumelor. În ceea ce priveşte 
decorurile - alcătuite din mai multe mo
dule de forma unor prisme triunghiulare, 
care îş1 arată, prin rotire, mereu alta din
tre cele trei feţe (să fie oare aici o subti lă 
trimitere la ' 'întreita Hecate"?!?), fiind 
amplasate şi deplasate cu uşurinţă şi 
(aproape) la vedere de către dansatorii 
înşişi -, acestea "distonează" evident cu 
câteva piese de mobilier autentic, ce apar 
din când în când pe scenă. 
Aceeaşi voită spargere a coeziunii dis
cursului scenic se regăseşte şi în core
grafie, unde l imbajul personal al lui Ioan 
T ugearu (în care recunoaştem cu plăcere 
vocabule şi sintagme create şi lansate de 
către el în precedentele sale baiete), gre
fat pe tulpina dansului clasic, academic, 
preia de la acesta şi o cantitate parcă mai 
mare ca oricând de pantomimă. 
În ce măsură ŞI în ce chip această creaţie 
coregrafică serveşte punerii în valoare a 
interpreţilor ei şi - deopotrivă - de ce 
manieră este ea slujită de către cele două 
distribuţii ale spectacolului, vom vedea 
însă într-un număr viitor. 
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